

## 质量是上海的生命

上海市市长朱镕基提出“质量是上海的生命”，并提出上海市抓质量的三条措施：

首先是，要领导动手，第一把手抓质量。质量工作，不单是企业的工作，也是政府和党的工作，这也是我们中国的特色。提出“质量是上海的生命”，目的就在于要动员党政一把手来抓质量。他指出：上海是一个没有矿产资源、缺乏能源、缺乏原材料的城市；是国营大中型企业最集中的地方，上缴中央财政的任务主要由这些大中型企业来承担；同时，上海又是一个缺乏劳动力的城市，发展劳动密集型的行业没有条件。因此，上海只有靠提高产品质量，增加产品附加值，搞外向型、集约型经济。这是上海经济的一条根本出路。

第二，“严”字当头，从严治厂。厂长要抓质量，厂长首先要抓工厂的产品质量抓好，厂长不抓质量管理，还抓什么，还有什么比质量更重要。坚持国家质量检验抽查制度，每年搞几次抽查，“突然袭击”。对一次抽查不合格的企业通报批评，限期整改；两次不合格，又不认真整改的，免去厂长的职务。

第三，提高产品质量和企业效益的根本途径是技术进步。如果没有技术进步，没有技术改造，企业就缺乏后劲，质量也难以搞上去。基于这样的考虑，上海今年一要继续抓产品结构调整，发展技术密集、知识密集的新产业，有重点地支持企业把技术改造搞上去；二是

技术引进，准备把一部分企业或一些企业的部分车间，有目标、有计划地同外资进行合营；三是把攻关经费交给企业，由企业订出课题，进行招标，使科研成果能够与生产密切结合。

（摘自《经济日报》1991年1月21日高永毅、陈刚的报道）



## 调整企业组织结构 推进企业改组联合

桂世镛在《求是》杂志1991年第2期上发表文章说，产品结构调整往往是产业结构调整突破口。以产品为龙头，调整企业组织结构，重点进行技术改造，再带动整个产业的产业结构调整，可能是一条路子。企业组织结构调整是一个大问题，包括如何搞活大企业，组织企业集团，提高工业的组织程度；小企业如何做到小而精、小而专、小而联等等。有的同志认为，小企业有优势，船小好调头，这不错。但小企业也有它的弱点，到大江大河里容易翻船，不稳定。如果小企业能小而联、小而串，组织起来，与大企业协作，就既有灵活性

又能稳定发展，技术水平也能迅速提高。为了推进企业改组联合，我们要研究在体制上需要进行哪些改革，有的尽管一时不一定做得到，但可以提出来。同时要尽快研究在体制格局不大动的情况下，有什么可行的政策，使现有的状况得到改善。比如，一个地区能否用利益返还的办法联合起来，使小棉纺提高一步？一个省如果还不行，有些是否可以在专区跨县的范围内，实现更高水平的协作？

（方摘）

## “政治挂帅”再认识

陈守礼在《真理的追求》杂志1991年第1期上发表文章说，“政治挂帅”这个说法已经有好多年不大讲了，但是近两年来国内外严峻的阶级斗争现实，又使我们重新想起了它。坚持政治挂帅是完全正确的。在我们党的几十年的历史上也还是行之有效的。政治包括政治实体、政治观念、政治活动三个方面，国家和政党本身就是政治实体，如果政治实体不以政治挂帅，那又何必组成国家和政党呢？所以，笔者认为，不用政治挂帅的提法是没有道理的。根据这些年来“一切向钱看”的事实，反对政治挂帅的人实际上是搞“金钱挂帅”，他们是金钱第一，靠金钱开路，最后还归结到金钱。这实质上是资产阶级政治挂帅。邓小平同志早已告诫说：如果“各人都向‘钱’看。要是那样，社会主义和资本主义还有什么区别？”

（时放摘）